

Муниципальное бюджетное учреждение  
Централизованная библиотечная система  
Калтанского городского округа

**Аналитическая справка  
о деятельности Детского информационно-  
развивающего центра (ДИРЦ) «Открытая  
библиотека»**

**Муниципальное бюджетное учреждение  
Централизованная библиотечная система  
Калтанского городского округа  
2022г.**

**Калтан  
2022**

### **Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей**

2022год объявлен Годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. И большинство мероприятий было посвящено этой тематике.

#### **Фольклорный праздник «Маслёна идет – весну под руку ведет»**

В Детском информационно–развивающем центре «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО в рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России для учеников 2 «В» класса школы №1 прошел фольклорный праздник «Маслёна идет – весну под руку ведет».

На мероприятие к ребятам в библиотеку пришли веселые и задорные скоморохи. Они познакомили ребят с названиями каждого дня масленичной недели, рассказали о традициях и истории празднования Масленицы. Продолжилось мероприятие игровой программой, где дети участвовали в различных конкурсах и играх: состав блина, дружный хоровод «Соберемся в кружок», «Блины – лепешки», шуточный конкурс «Ням – ням». С большим желанием приняли участие в конкурсе по метанию валенка, катанию на метле, кто больше соберет снежков и многое другое. Не оставила равнодушными и игра в «Горячий блин», где ребята предавали горячий блин и на ком останавливалась музыка должен был показать веселое движение, ребята с большим удовольствием повторяли друг за другом.

А какая Масленица без традиционного угощения – блинов! В конце мероприятия всех гостей ждали теплые, румяные блины.

#### **Литературно-музыкальный вечер «Из глубин тысячелетий» (о русских народных инструментах)**

18 февраля 2022года в рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия в Детском информационно–развивающем центре «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО совместно со школой искусств №43 прошел литературно- музыкальный вечер «Из глубин тысячелетий» для ребят 3 «А» класса.

Ребята узнали, какие музыкальные инструменты называют русскими народными, познакомились с их историей. Преподаватели школы искусств и их ученики ярко иллюстрировали рассказ библиотекаря. После рассказа о балалайке, домре музыканты исполняли русские народные мелодии на этом инструменте. Ансамбль аккордеонистов не оставил никого равнодушным, у многих юных читателей ноги готовы были пуститься в пляс от задорных песен. А еще школьники смогли сравнить представленные аккордеоны не только по размеру, но и по весу.

На вечере звучали музыкальные произведения на балалайке, домрах, аккордеонах, ложках, трещотках. Преподаватели школы искусств провели мастер-класс для юных читателей по игре на ударных инструментах. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Музыка души».

В конце мероприятия все участники и юные читатели, и артисты устроили импровизированный концерт. Школьники на ударных инструментах подыгрывали профессионалам.

Живое звучание народных инструментов сделало вечер интересным и запоминающимся. А мастерство исполнения получило заслуженное уважение и громкие аплодисменты. Остались довольны все: артисты – теплым приемом, читатели – прекрасным концертом.

### **Библиосумерки «В поисках тотемного растения Руси»**

26 мая в ДИРЦ «Открытая библиотека» прошли Библиосумерки «В поисках тотемного растения Руси».

Юных читателей встретила Василиса, которая рассказала легенду. Ребятам предстояло попасть в сказочный мир, пройдя множество испытаний, собрать слова и отгадать в какое же растение превратили Беяну, отыскать клад.

В сказочном мире детей встретила Бабушка-сказочница, которая дала маршрутный лист, помощника и волшебные предметы. Дальше ребята попали к Кикиморе Болотной, Бабе Яге в «Тихий омут», где живет черт Патаня, к цыганке и Лешему. У всех героев, проявив знания, ловкость, внимание и сноровку, юные читатели выполняли разные задания, за которые получали слово.

Собрав все слова, ребята отгадали волшебное дерево – березу, отыскивали сладкий клад. А еще все завязывали ленточки на сирень, загадав желание.

### **Квест-игра «Родного города черты»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» для учеников 9 классов школы №18 прошла квест-игра «Родного города черты» в рамках программы «Пушкинская карта».

Командам предстояло пройти испытания на 6 станциях, которые были посвящены разным темам: «Геральдика родного края», «Достопримечательности города», «Этнографическая», «Литературный и героический 2ГИС Калтана», «Природа родного края», «Наборщик». Порой при обсуждении возникали жаркие споры, но сплоченность побеждала. Школьники собрали герб Калтана из кусочков гербов других городов, объяснили значение цветов и символов на нем, назвали дату образования города и перевели название с шорского языка. По фрагменту угадали памятники и достопримечательности Калтана, назвав даже те, которых сегодня уже нет. Быстро отгадали загадки про животный и растительный мир. Задания станции «Литературный и героический 2ГИС Калтана» вызвали затруднения. Этап, на котором ребятам нужно было узнать и назвать современные перекрестки, дома, на старых фотографиях, но все справились с этим заданием отлично. А еще школьники успешно связали фамилии русских писателей с названиями улиц. Порадовало, что юные жители города знают героев-фронтовиков. Станция «Наборщик» в полной мере позволила проявить как соревновательный дух, так и эрудицию. Команды должны были найти слова, состоящие из букв слова электростанция за определенное время.

При подведении итогов выявили лучших, но все получили сладкие призы и ушли довольные.

### **Урок мужества «Память о героях не уйдет в забвенье»**

В рамках исполнения поручения Президента РФ по увековечиванию памяти военнослужащих, проявивших героизм в ходе специальной военной операции в ДИРЦ «Открытая библиотека» состоялся урок мужества «Память о героях не уйдет в забвенье» для учащихся 9 класса школы №18.

На встрече библиотекарь говорила о том, что доблесть, бесстрашие и героизм всегда отличали наших солдат, которым приходилось вставать на защиту Отечества в разные времена – в далёком прошлом, на фронтах Великой Отечественной, и в конфликтах новой эпохи. Эти военнослужащие защищают не только братский Донбасс, но и отдают свои жизни за нашу безопасность, за чистое небо над нашей головой. Мы все в долгу перед этими ребятами. Они герои — такие же, как их прадеды в годы Великой Отечественной войны.

Посмотрев слайд-презентацию, школьники смогли познакомиться с теми русскими солдатами, которые сейчас на передовой, и с теми, кто пал смертью храбрых.

Ребята активно участвовали в обсуждении, того, что историю страны надо помнить, уважать и учить, руководствоваться фактами и никогда не поддаваться на провокации. Важно понимать и стремиться решать любые конфликты и недопонимания дипломатическим путем и переговорами.

### **Информационные справки по отдельным направлениям работы**

ДИРЦ «Открытая библиотека» активно и тесно сотрудничает с образовательными учреждениями города школами и детскими садами.

В ДИРЦ «Открытая библиотека» в 2022г. было проведено 660 мероприятий, книжных выставок, обзоров, которые посетили 11469 человек. Мероприятия были различной тематической направленности и для разных возрастных групп. Для ребят дошкольного возраста было больше игровых мероприятий, а для подростков и молодежи – уроков, обсуждений, часов.

### **Общероссийская акция «Ночь искусств-2022»**

- информационный повод; Участие в Общероссийской акции
- цель и задачи; Привлечение читателей в библиотеку, знакомство с народным творчеством.
- целевая аудитория и способы ее привлечения; жители города школьного и взрослого возрастов.
- партнеры библиотеки; жители города

Сотрудники ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО приняли участие в общероссийской акции «Ночь искусств 2022», подготовив информационно-развлекательный квиз «В каждой игрушке свои погремушки» для горожан разного возраста. участники квиза посмотрели инсценировку отрывка из сказки «Морозко», соревновались в

«Скороговорочном баттле», показали пантомиму сказок «Теремок» и «Колобок». А еще пели знаменитые стихотворения К. И. Чуковского в разных музыкальных стилях: русская народная песня, рок, рэп. В конце мероприятия все приняли участие в танцевальном флешмобе. Наши ветераны активно принимали участие во всех конкурсах и справлялись даже лучше подростков.

#### **Акция «Воздушные пожелания»**

- информационный повод; Участие в Общероссийском дне библиотек.
- цель и задачи; Привлечение читателей в библиотеку, реклама библиотеки,
- целевая аудитория и способы ее привлечения; в 2022г. сотрудники библиотеки сделали объявления на своих страница «Одноклассники», «Телеграм», «ВКонтакте», в детских садах и школах, приглашая принять участие в Общероссийском дне библиотек.

- партнеры библиотеки; жители города

27мая в России отмечался Общероссийский день библиотек. Сотрудники Детского информационно-развивающего центра «Открытая библиотека» всю неделю накануне праздника проводили со своими юными читателями разные мероприятия. Ребятам предложили нарисовать на асфальте поздравления и пожелания библиотеке. Также библиотекари вышли на улицы города и раздавали флаеры, на которых была информация о режиме работы библиотеки и страницах в соцсетях. А еще провели акцию «Воздушные пожелания», в ходе которой всем предлагалось написать хорошие слова о книге, библиотеке и ее сотрудниках и приклеить на флипчарт.

#### **Акция «Нескучное чтение»**

- информационный повод; Участие в акции «Нескучное чтение»
- цель и задачи; Привлечение читателей к чтению,
- целевая аудитория и способы ее привлечения; школьники. Всех посетителей приглашали принять участие в акции, рекламировали интересные книги, оформляли выставки.

- партнеры библиотеки; читатели

Во время летних каникул ребята с удовольствием посещают библиотеку, где можно не только взять интересные книги домой, но и провести время с пользой, например, поиграть и в настольные и в литературные игры. Литературная игра-угадка «Мы играем, отдыхаем, книги дружно мы читаем» состоит из множества интересных заданий, от простых до сложных, которые транслировались на экране телевизора. Дети разгадывали ребусы, отвечали на вопросы с подвохами, решали головоломки, искали ошибки художника на экране, отгадывали сказочные загадки. Все ребята справились с заданиями на отлично! Настольные игры-ходилки, книги-игры «Найди любимого героя книг» и многое другое. А еще для читателей разных школьных возрастов была оформлена выставка «Лето - время книголюбцев».

Ребята читали не только дома, но и в библиотеке, и на улице. Успехом у детей пользовался «Читальный зал на свежем воздухе «Библиодворик», где у юных читателей была возможность не только почитать книги, и журналы, но и поиграть в игры. Подружились с книгами, как дети нашего города, так и приезжие.

### **Библиосумерки «В поисках тотемного растения Руси»**

- информационный повод; участие в общероссийской акции
- цель и задачи; Привлечение читателей к чтению книг по народному творчеству. Патриотическое воспитание,
- целевая аудитория и способы ее привлечения; школьники. Сотрудники библиотеки сделали объявления на своих страница «Одноклассники», «Телеграм», «ВКонтакте», в школах, приглашая принять участие в Библиосумерках.
- партнеры библиотеки; читатели, волонтеры.

### **Проект «Цена крошки Хлеба – велика»**

задачи:

- привлечение внимания подрастающего поколения к бережному отношению и уважению к хлебу,
- показать его ценность и важность;
- воспитание уважения к труду людей,

### **Час бережливости «Земля-матушка, а Хлеб-батюшка»**

11 октября 2022г. в ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО в рамках проекта «Цена Крошки хлеба - Велика» для учащихся 4 класса школы №1 прошёл час бережливости «Земля-матушка, а Хлеб-батюшка» к Всемирному дню хлеба.

Ребята узнали о том, как появился хлеб, почему для большинства людей он является самым важным продуктом, какие хлебобулочные изделия бывают. Узнали о профессиях, связанных с выращиванием и производством хлеба и почему так важно бережно относиться к хлебу. Дети активно отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки о профессиях, разгадывали филворд по теме мероприятия, сделали весёлую физкультминутку с героями мультфильмов.

К концу мероприятия, учащиеся составили правила бережного обращения с хлебом

К мероприятию была оформлена книжная выставка: «Хлеб - всему голова», на которой на которой представлены художественные произведения о хлебе, рецепты выпечки и материал о профессиях, связанных с производством хлебобулочных изделий.

### **Громкие чтения Т. Шорыгина «Какой хлеб лучше»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» с ребятами 3 классов были проведены громкие чтения рассказа Т. Шорыгиной «Какой хлеб лучше». После прочтения ребята обсудили, какой хлеб бывает, какой лучше белый или черный, как правильно относиться к хлебу, выращивание и производство которого стоит больших трудов многим людям.

Для подростков и молодежи была создана виртуальная выставка «Наш хлеб».

На страницах социальных сетей 16 октября был показан видеоролик «Хлеб всему голова», который посмотрели 486 человек.

Всего было проведено 4 мероприятия, которые посетили 98 человек.

### **Программы по отдельным направлениям работы**

#### **Программа развивающего чтения**

#### **«Волшебных слов чудесный мир»**

- срок реализации; с сентября по май
- краткое содержание программы или проекта;
- цели и задачи программы и проекта; привлечь внимание детей к детской книге, приобщить детей и родителей к совместной активной читательской деятельности.

- формы и методы реализации программы или проект; ДИРЦ «Открытая библиотека» работает с воспитанниками детских садов, проводя разные по форме мероприятия 2 раза в месяц.

- полученные или ожидаемые результаты Увеличение цифровых показателей, приобщение самых юных читателей к чтению.

В ДИРЦ «Открытая библиотека» для воспитанников подготовительных групп детских садов города разработана программа развивающего чтения «Волшебных слов чудесный мир». В рамках программы проводятся различные мероприятия, оформляются книжные выставки. За 2022 год было проведено 8 мероприятий, оформлено 15 выставок, создано 15 слайдовых презентаций, которые посетили 2162 юных читателя.

#### **Поэтический час «В гостях у любимых детских поэтов»**

С 21 по 25 февраля 2022 года в ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО прошел поэтический час «В гостях у любимых детских поэтов» для воспитанников детских садов города.

Ребята познакомились и вспомнили таких писателей как: Н. Н. Носов, Г. Б. Остер и Э. Н. Успенский. Юные читатели угадывали героев известных рассказов и играли в подвижную игру «Живая шляпа», выполняя различные задания. Так же они отвечали на юмористические вопросы и отгадывали загадки. В ходе увлекательного мероприятия дошкольники искали клад вместе с героями рассказа Простоквашино и соревновались между собой.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Юмор в детских книжках», на которой вниманию юных читателей были представлены красочные книги: М. Зощенко, В. Драгунского, Г. Остера, Э. Успенского и другие.

#### **Фольклорные посиделки «Заветы доброй старины»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО прошли фольклорные посиделки «Заветы доброй старины» для воспитанников подготовительных групп детских садов города.

Мероприятие началось с рассказа девицы – библиотекаря в народном костюме об элементах фольклора.

Все участники мероприятия активно принимали участие в различных конкурсах: отгадывали загадки, вспомнили о считалочках и поиграли в игру «Золотые ворота»; вспомнили и спели игрушкам колыбельные песни, посоревновались в проговаривании скороговорок, продолжили пословицы, станцевали русский народный танец «Кадриль». Мероприятие сопровождалось яркой презентацией, которая помогла почувствовать атмосферу фольклорных посиделок.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Путешествие в страну фольклора». На выставке были представлены книги с песенками, потешками, сказками, пословицами и поговорками.

#### **Ассорти «Путешествие в страну вежливости»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО прошло ассорти «Путешествие в страну Вежливости» для воспитанников детских садов города.

Яркий цветок из волшебных лепестков по сказке Валентина Катаева «Цветик-семицветик» помог ребятам вспомнить и узнать вежливые слова. Отрывая лепесток, ребятам надо было выполнить задание, вспомнить вежливые слова и ситуацию, в которой эти слова можно применить. А герой сказки «Винни-Пух и все-все-все» английского писателя Алана Милна, которому в 2022 г. исполнилось 140 лет, плюшевый мишка Винни-Пух вместе с другими мультипликационными героями учили юных читателей правилам поведения в гостях и на улице.

В ходе увлекательного путешествия ребята с интересом отгадывали загадки про этикет, активно участвовали в игре «Вежливо-невежливо» и называли воспитанных и невоспитанных персонажей различных сказок.

Яркая слайдовая презентация с фрагментами мультипликационных фильмов проиллюстрировала рассказ библиотекаря.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Вежливость на каждый день», которая помогла ребятам вспомнить и увидеть любимых героев сказок и яркие иллюстрированные страницы книжек про этикет и правила поведения.

#### **Игра–викторина «Ребятам о зверятах»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО прошла игра–викторина «Ребятам о зверятах» для воспитанников детских садов города.

Мероприятие началось со знакомства с детскими писателями, главными героями книг которых являются животные.

Все участники мероприятия активно принимали участие в конкурсе «Игра с мячом», отгадывали загадки, объясняли, почему животные делятся на диких и домашних, поиграли в подвижную игру «Заяц и лиса», станцевали флеш-моб «Зверобика, узнали «Интересные факты о животных». А еще юные читатели объяснили, для чего нужна красная книга и как мы можем



заботиться о животном мире вокруг нас. Рассказ библиотекаря сопровождался красочной презентацией.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Братья наши меньшие». Где для ребят были представлены энциклопедии, сборники рассказов, стихов, сказок, о животных.

Для дошкольников сотрудники библиотеки издали печатную продукцию: программа литературного развития «Волшебных слов чудесный мир», закладка «Правила поведения в библиотеке», «Правила обращения с книгой», буклет «Азбука вежливости», дайджест «Стихи о спорте», памятки: «Правила ПДД», «Правила поведения в библиотеки и обращения с книгой», «Правила ЗОЖ».

#### **Программа летнего чтения «Летнее чтение зовет в приключения»**

В рамках программы было проведено 19 мероприятий для 553 читателей разных возрастов.

#### **Квест-игра «Литературные раскопки по следам капитана Флинта»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» для ребят летнего оздоровительного школьного лагеря была проведена квест-игра «Литературные раскопки по следам капитана Флинта». Юных читателей встретил пират и предложил отправиться на поиски старого клада. А чтобы его найти, нужно пройти множество трудных испытаний, собрать кусочки карты и узнать таинственное место.

На пути школьникам пришлось показать знания в отгадывании загадок, найти хозяев, украденных пиратами вещей, проявить меткость в попадании в цель, сплоченность в играх с обручами, силу в перетягивании каната. Собрав все кусочки карты, ребята узнали место и, следуя указаниям инструкции, нашли сладкий клад.

#### **Игра викторина «У Лукоморья дуб зеленый...»**

6 июня в ДИРЦ «Открытая библиотека» в честь празднования Пушкинского дня в России прошла игра-викторина «У Лукоморья дуб зеленый...» для ребят школьного оздоровительного лагеря.

Ребята вспомнили страницы биографии великого поэта, а потом окунулись в сказочный мир, где им пришлось проявить не только свои познания в творчестве поэта, но и меткость, сноровку, ловкость.

Как царь Гвидон они соревновались в меткости, стараясь попасть в корзину. Как Балда в силе, перетягивали канат, и ловкости, прыгали с воздушными шарами, зажав их между ног. Как злая царица говорили волшебному зеркалу заклинания. Побывали в «Сказке о царе Салтане» и отгадывали количество орешков на стуле.

А еще отгадывали героев сказок по подсказкам, называли хозяев потерянных вещей.

В библиотеке были оформлены книжные выставки «Поэт на все времена» и «Там, на неведомых дорожках...», на которых представлены книги с биографией и творчеством великого русского поэта.

### **«Библиодворик»**

ДИРЦ «Открытая библиотека» во время летних каникул открыл для детей читальный зал на свежем воздухе «Библиодворик».

Ребята с интересом читали новые, яркие журналы и книги, расположенные на столах перед входом в библиотеку.

А еще библиотекари предложили читателям ответить на вопросы викторины «Бабушкин сундучок». Дети приняли активное участие в викторине, а также собирали пазлы со сказочными героями, играли в настольные игры: «Ответь за пять минут», «Дженга», «Скоростные колпачки» и другие. Мальчишки и девчонки с удовольствием раскрасили своих любимых героев сказок и мультфильмов. Ребята весело и с пользой провели время в «Библиодворике».

### **Год культурного наследия народов России;**

В 2022 году ДТРС «Открытая библиотека» для читателей дошкольного, младшего школьного возраста, подростков и юношества было проведено 60 различных мероприятий: выставки, обзоры, беседы, игровые программы и другое, которые посетили 1448 человек.

#### **Час фольклора «Фольклорные посиделки»**

В рамках Года культурного наследия народов России в ДИРЦ «Открытая библиотека» прошел час фольклора «Фольклорные посиделки» для учащихся 1 «В» класса школы № 1.

Россия богата на праздники, обряды, традиции, которые передаются нам из поколения к поколению. Школьники в игровой форме познакомились с малыми жанрами фольклора – пословицами, поговорками, потешками, частушками, колыбельными и загадками. Как и в старину на посиделках ребята быстро произносили скороговорки, соревновались на ловкость и быстроту народных играх.

Слушали и пели колыбельные, потешки и другое. Отгадывали загадки, собирали пазлы, играли в игру «Ручеек», инсценировали сказку «Репка». Мероприятие прошло весело и задорно.

К мероприятию была оформлена книжная выставка, которая показала многообразие русского народного творчества.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Путешествие в страну фольклора». На выставке были представлены книги с песенками, потешками, сказками, пословицами и поговорками.

#### **Урок-знакомство «Сергей Васильевич Рахманинов»**

17 марта в ДИРЦ «Открытая библиотека» совместно со Школой искусств №42 состоялся урок-знакомство «Сергей Васильевич Рахманинов» для учащихся 8 класса школы №18.

Библиотекарь рассказала присутствующим о наиболее значимых периодах жизни и творчества композитора. Например, о том, за что ему была вручена большая золотая медаль.

Рассказ библиотекаря сопровождался слайд-презентацией и видеофрагментами концертов знаменитых исполнителей. В исполнении преподавателей Школы искусств №42 звучали фрагменты произведений великого музыканта.

В заключении ребята узнали о том, почему Сергея Рахманинова называют самым русским композитором, а также о том, как прошли годы его жизни в эмиграции, о его помощи России и русским людям в тяжелые военные годы.

К мероприятию была раскрыта книжная выставка-обзор «Слава и гордость русской музыки», посвященная жизни и творчеству С. В. Рахманинова.

### **Час информации «Народные промыслы Кузбасса»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» в рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России, прошел час информации «Народные промыслы Кузбасса» для учеников 6 класса школы №18.

Библиотекарь рассказала о том, что наша русская земля испокон веков славилась своими добрыми мастерами, людьми, которые создают своими руками сказочную красоту. Посмотрев слайд-презентацию, учащиеся познакомились с «Кузнецкой матрешкой» и «Кемеровской росписью», узнали, что в Мариинске возродилась художественная обработка бересты - один из древнейших видов русского народного искусства, а также налаживается производство расшитых валенок. Ребята узнали, что к народным промыслам Кузбасса еще относят и кузнечное дело, и бондарское ремесло, а также резьбу по дереву и ручное ткачество.

### **Фольклорные посиделки «Заветы доброй старины»**

С 21 по 24 ноября в Детском информационно – развивающем центре «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО в рамках программы развивающего чтения для дошкольников «Волшебных слов чудесный мир» прошли фольклорные посиделки «Заветы доброй старины» для воспитанников подготовительных групп детских садов города.

Мероприятие началось с рассказа девицы – библиотекаря в народном костюме об элементах фольклора: колыбельных, скороговорках, пословицах, сказках и многом другом.

Все участники мероприятия активно принимали участие в различных конкурсах: отгадывали загадки, вспомнили о считалочках и поиграли в игру «Золотые ворота»; вспомнили и спели игрушкам колыбельные песни, посоревновались в проговаривании скороговорок, продолжили пословицы, станцевали русский народный танец «Кадриль». Мероприятие сопровождалось яркой презентацией, которая помогла почувствовать атмосферу фольклорных посиделок.

К Году культурного наследия народов России библиотекари создали закладки «Неофициальные символы России» (матрешка, балалайка, валенки, русская печь, самовар, ложки)

### **Краеведческая работа с детьми**

В 2022 году ДИРЦ «Открытая библиотека» для читателей дошкольного, младшего школьного возраста, подростков и юношества было проведено 42 различных мероприятия: выставки, обзоры, беседы, игровые программы и другое, которые посетили 750 человек.

#### **Цикл мероприятий по краеведению**

В январе 2022 года в ДИРЦ «Открытая библиотека» прошел цикл мероприятий, посвященных дню рождения Кемеровской области: для разных возрастов читателей. Для младших школьников познавательное сообщение «7 чудес Кузбасса», на котором юные читатели узнали общие сведения об области: численность населения, количество городов и поселков, самые крупные предприятия, о людях, прославивших Кузбасс. Наиболее подробно библиотекарь рассказала ребятам о 7 чудесах Кузбасса, их историю, посмотрели небольшой видеоролик о семи чудесах Кузбасса

На мультимедийную экологическую экскурсию «Места родные, заповедные» по «Кузнецкому Алатау» был приглашен Локтев В. А. краевед, почетный работник общего образования Российской Федерации; Профессор по специальности "Детско-юношеский туризм", педагог-организатор муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Дом детского творчества» г. Калтан. Валерий Алексеевич познакомил школьников с флорой, фауной, полезными ископаемыми, особенностями рельефа Кузнецкого Алатау. Показал видео своих походов и исследований.

Для ребят среднего школьного возраста была проведена видеоэкскурсия «Земля – наш дом». На мероприятии ребята совершили «виртуальную прогулку» по заповедникам Кузбасса и Шорскому национальному парку. Библиотекарь рассказала о заповедниках, заказниках и национальных парках области, истории их создания, особенностях расположения, растительном и животном мире. Видеоматериалы для мероприятия были взяты из официальных источников: Ютуб-каналы «Кузнецкий Алатау» и «Шорский национальный парк». Школьники с интересом участвовали в обсуждении проблемы сохранности окружающей среды и необходимости существования особо охраняемых природных территорий.

На каждом мероприятии юные читатели проявили свои знания в конкурсах на внимательность «найди лишнее», «найди города Кузбасса», отвечали на вопросы викторин. Ко всем мероприятиям были оформлены книжные выставки.

#### **Урок-презентация «Гордость и слава Кузбасса»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» состоялся урок-презентация «Гордость и слава Кузбасса» для учащихся 7 класса школы №1.

На встрече библиотекарь говорила о том, что история учит человека любить свой народ, землю, на которой он живет. Наш край богат людьми, которыми мы можем гордиться.

Так с 1941 по 1945 годы 333.165 воинов из Кузбасса отважно сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны. 246 воинам-кузбассовцам

было присвоено звание Героя Советского Союза. Среди них: Афанасий Шилин, Александр Алексеевич Шокуров, Илларион Романович Васильев – один из 28 героев-панфиловцев; Юрий Михайлович Двужильный, и многие, многие другие.

Особое внимание уделили старшему сержанту Николаю Масалову, послужившему прототипом монумента Воину-освободителю в Трептов-парке, в Берлине, который рискуя жизнью, спас немецкую девочку от фашистских пуль. Слайд-презентация наглядно иллюстрировала рассказ библиотекаря.

На мероприятии также говорили и о тех, кто прославлял наш край и в мирное время, о дважды Герое Советского Союза, летчике-космонавте Леонове Алексее Архиповиче, первом из кузбассовцев участнике Олимпийских игр Манееве Владимире Петровиче, дважды Герое Социалистического Труда Дроздецком Егоре Ивановиче и о других.

Школьники с большим вниманием слушали о людях Кузбасса прославивших малую Родину своими поступками и достижениями.

### **Познавательный час «Альбаа-Пайрам – праздник радости и света шорского народа»**

23 мая в ДИРЦ «Открытая библиотека», в рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия, прошел Познавательный час «Альбаа-Пайрам – праздник радости и света шорского народа» для учеников 5 «А» класса школы №18.

Знакомство с традициями и обычаям шорского этноса проходило в формате лекции с применением видеоматериалов открытого видеохостинга YOU-TUBE. Школьников заинтересовали национальные праздники и традиционные блюда шорцев, удивил процесс приготовления шорского национального блюда «Пелбен». Рассказ библиотекаря сопровождался слайд-презентацией, которая более подробно и ярко раскрывала красоту шорских традиций, обычаев и праздников.

В заключении, ученики смастерили шорскую куклу-оберег «Оренкеннер», узнали об особенностях этой куклы, и загадали заветное желание во время изготовления оберега.

В 2022 г. в ДИРЦ были изданы листовки «Герои - Калтанцы», которые посвящены 3-м Героям Советского Союза и одному полному кавалеру Ордена Славы, жившим в нашем городе. Листовки предназначены для читателей школьного возраста.

### **Информационно-правовое обслуживание детей**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» нет ПЦПИ, но сотрудники библиотеки ведут работу по правовому воспитанию. Все юные граждане нашей страны должны знать свои права и соблюдать свои обязанности. А помочь им в этом могут как взрослые, так и книги.

В 2022 году ДИРЦ «Открытая библиотека» для читателей дошкольного, младшего школьного возраста, подростков и юношества было проведено 25

различных мероприятия: выставки, обзоры, беседы, игровые программы и другое для 439 человек.

### **Урок безопасности «Влияние интернета на жизнь школьников»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» состоялся урок безопасности «Влияние интернета на жизнь школьников» для учеников 9 класса школы №18.

На мероприятии ребята рассуждали о том, какие положительные и отрицательные стороны имеет Всемирная сеть, какие опасности могут подстерегать пользователей. Сеть Интернет – это небезопасная среда. Все, что происходит в интернете – реально, и каждый человек несет ответственность за собственное поведение.

Посмотрев слайд-презентацию, участники встречи выработали правила безопасного пользования услугами Интернет, в частности, от таких способов разрушительного воздействия на психику детей, как кибербуллинг (жестокое обращение с детьми в виртуальной среде). А также познакомились с рекомендациями психологов о том, как не стать интернет-зависимым человеком.

### **Познавательное – развлекательный час «Очень важные правила»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» прошел познавательное–развлекательный час «Очень важные правила ПДД» для воспитанников детских садов и учеников первого класса.

На мероприятии, юные читатели вспомнили правила дорожного движения, а потом вместе с девочкой «Нарушайкой», играли в подвижные игры: «Светофор», «собери знак», угадывали дорожные знаки, а с помощью слайд – презентации отвечали на вопросы викторины: «Красный – зеленый».

Совместно с инспектором ГИБДД Горбунова О.А. ребята закрепили свои знания о ПДД и получили памятки о том, как безопасно передвигаться на велосипеде. Встреча получилась важная и активная. А веселые игры, загадки помогли доступно рассказать об основных правилах ПДД для юных пешеходов.

### **Информационный час «Знай свои права»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» прошел информационный час «Знай свои права» для учеников 5 класса.

Школьники смогли узнать об основных законодательных документах, призванных защитить права гражданина и ребенка. Разговор о правах был дополнен презентацией, благодаря которой школьники наглядно познакомились с основными правами человека и гражданина. Услышали о том, что у каждого из нас в равной степени есть свои права и обязанности. В ходе встречи ребята активно отвечали на вопросы и задавали свои.

В завершении информационного часа ребятам было предложено рассказать, какие права были нарушены у сказочных героев: Балды, Буратино, папы Карло и др. Ребята ответили на все вопросы правильно.

Также школьники поближе познакомились с книгами Павла Астахова «Детям о праве», И. Дубровской «Права ребенка», книгой «Мы все рождены

свободными, «Всеобщая декларация прав человека в картинках» и «Декларация прав человека в пересказе для детей и взрослых» А. Усачева.

### **Книжная выставка «Уроки Красной шапочки»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» раскрыта книжная выставка «Уроки Красной шапочки» для ребят младших классов.

На данной выставке представлены книги с правилами безопасного поведения на улице и дома. Например, в таких книгах как: М. Дружинина «Правила безопасности», Серия книг И. Соковня «Я не растяпа», А. Усачёв «Правила дорожного движения» вы узнаете, почему электричество может быть опасным, как оказать первую помощь, можно ли играть со спичками, как нужно переходить дорогу, как вести себя с незнакомыми людьми и многое другое.

### **Правовой час «Уроки права-уроки жизни»**

В рамках правового воспитания в ДИРЦ «Открытая библиотека» прошел правовой час «Уроки права-уроки жизни» для учеников школы №18.

В начале мероприятия школьники познакомились с Конвенцией о правах ребенка, с отдельными ее статьями и другими законодательными актами, регулирующими права ребенка.

Библиотекарь познакомила ребят с деятельностью Российских и Международных организаций по защите прав человека.

Слайд-презентация «Уроки права» помогла ребятам разобраться в том, чем похожи, и чем отличаются права и обязанности школьников.

На встрече пятиклассники выполняли ситуационные задания «Закон в сказках», «Учусь быть гражданином», «Где права, а где обязанности».

К мероприятию была организована выставка «Ты и твои права», в основу которой легли книги из серии «Детям о праве» автора Павла Астахова - юриста и политического деятеля, бывшего уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка. Также были представлены такие книги, как: Ю. Яковлев «Ваши права, дети», А.Усачев «Декларация прав человека», «Конституция для детей», А.Усачев «Приключения маленького человечка» и другие.

### **Работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья**

Все мероприятия, проводимые ДИРЦ «Открытая библиотека» как модельной рассчитаны на посещения всех без исключения читателей. Также сотрудники библиотеки проводили мероприятия на улице «Летний читальный зал на свежем воздухе «Библиодворик», выходили в школы и детские сады. Читатели-инвалиды вместе со всеми остальными читателями посещали библиотеку, как для получения книг, так и для просмотра книжных выставок и мероприятий. Инвалидов-калясочников у нас среди читателей нет.

### **Виртуальная выставка «Не оставайтесь равнодушными»**

Начиная с 1992года 3декабря во всем мире отмечают Международный день инвалидов.В ДИРЦ «Открытая библиотека» к этому дню для читателей была показана виртуальная выставка «Не оставайтесь равнодушными». Из

которой ребята узнали историю праздника, проблемы людей с ОВЗ. Узнали про знаменитых спортсменов, поэтов, певцов, актеров, ученых, которые несмотря на проблемы со здоровьем смогли преодолеть все и прославить себя и свою родину.

### **Игровая программа «Веселое детство»**

Сотрудники Детского информационно-развивающего центра «Открытая библиотека» вышли на городскую площадь с игровой программой «Веселое детство», чтобы порадовать юных горожан. Ребятам предложили поиграть в интересные настольные игры «Скоростные колпачки», «Ответь за пять минут», «Большие гонки», раскрасить веселые картинки, собрать пазлы и отгадать из какого произведения иллюстрация, проявить внимательность, выполняя задания книг серии «Посмотри и найди»: «Любимые истории Дисней», «Загадочное путешествие», «Загадки подводного мира», «На поиски животных», пройти книжные лабиринты.

### **Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи**

В 2022 году ДИРЦ «Открытая библиотека» для читателей дошкольного, младшего школьного возраста, подростков и юношества было проведено 74 различных мероприятия: выставки, обзоры, беседы, игровые программы и другое для 1017 человек.

В ДИРЦ «Открытая библиотека» на протяжении всего года был раскрыт цикл книжных выставок «Этот день в истории», посвященных знаменательным датам в истории нашей Родины и проведены обзоры по ним. В выставках были отражены начало ВОВ, Куликовская битва, сражения Петра I и А. Суворова, П. Нахимова и Александра Невского и другие.

Книги, представленные на выставках, подробно познакомили читателей с событиями и героями этих дат. Было проведено 24 выставки и обзора, которые посетили 268 человек.

### **Книжная выставка «Мой край – моя Россия!»**

День России – важный государственный праздник Российской Федерации, который отмечается в нашей стране ежегодно 12 июня. В преддверии этого праздника в ДИРЦ «Открытая библиотека» оформлена книжная выставка: «Мой край – моя Россия!».

Книги, представленные на выставке, расскажут и об истории нашей страны, и о достопримечательностях, которыми богата наша Родина, познакомят с историей русской культуры, обычаями и традициями русского народа, особенностями русского национального характера. Читатели узнают много интересного о том, когда и как наши предки создавали государство, как Россия росла и крепла, становясь великой державой. Не всегда все шло гладко: были войны и разорения, но Россия продолжала жить и развиваться благодаря своим людям. Из книг читатели узнают о многих известных личностях, оставивших след в истории России.

### **Исторический урок «Ленинград. Блокада. Подвиг»**



В ДИРЦ «Открытая библиотека» состоялся исторический урок «Ленинград. Блокада. Подвиг» для учащихся 6 класса «б» школы №1.

Библиотекарь рассказала о тяжелых испытаниях, выпавших на долю жителей осажденного Ленинграда, о голоде и холоде, о детях и женщинах, работавших наравне с мужчинами, о защите и обороне города советскими солдатами. Рассказ сопровождался показом фото и видео хроники Великой Отечественной войны.

На мероприятии говорили о невыносимом блокадном голоде, о муках, потерях и героизме людей, переживших ледяной ад.

На встрече звучали отрывки из стихотворений поэтов блокадного Ленинграда Ольги Берггольц, Юрия Воронова, Даниила Андреева и других.

Ребята прослушали отрывок из знаменитой Седьмой симфонии Д. Шостаковича, получившей второе название «Ленинградская».

К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Этот день в истории», посвященная Дню снятия блокады Ленинграда, на которой были представлены книги, рассказывающие о самых героических страницах войны — обороне и снятию блокады Ленинграда, о героизме жителей блокадного города. Завершился исторический час минутой молчания.

#### **Видеоролик «Человек из легенды»**

**в честь 100-летнего юбилея нашего героя-земляка Н. И. Масалова.**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» для читателей всех возрастов был показан видеоролик «Человек из легенды» в честь 100-летнего юбилея нашего героя-земляка Н. И. Масалова. Показ сопровождался рассказом библиотекаря. Читатели узнали о сражениях с участием Николая Ивановича, его подвиге. О том, как появилась идея памятника в Берлине. Также ребятам показали недавно открытый в Кемерово памятник Герою-освободителю. В конце все прослушали стихотворение Н. Рублева «Памятник».

#### **Час истории «Сталинград – гордая память истории»**

14 ноября сотрудники ДИРЦ «Открытая библиотека» провели час истории «Сталинград – гордая память истории» для учащихся 9 класса школы №18.

На мероприятии ребята вспомнили известные им факты о Сталинградской битве, о мужестве защитников города. Библиотекарь рассказала о знаменитом Доме Павлова, о малоизвестных фактах обороны Сталинграда, о том, что по продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвовавших людей и боевой техники Сталинградская битва превзошла на тот момент все сражения мировой истории, что Сталинград явился крупнейшим поражением немецкой армии, что Сталинградская битва – решающее сражение всей Второй мировой войны, в котором советские войска одержали крупнейшую победу и эта битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в целом. Школьники посмотрели видеоролики о «Приказе №227 «Ни шагу назад», «10 фактов о Сталинградской битве», почтили память погибших

Минутой молчания. Также школьники проверили свои знания, ответив на вопросы викторины.

### **Отборочный этап VIII Муниципального конкурса чтецов «Тебе, моя Победа»**

25-26 апреля накануне 77-ой годовщины празднования Дня победы в ДИРЦ «Открытая библиотека» прошел I отборочный этап VIII Муниципального конкурса чтецов «Тебе, моя Победа» для категории 4-6 и 7-9 лет. В конкурсе приняли участие 92 ребенка: воспитанники детских садов города и младшие школьники. Они все собрались, чтобы показать свое мастерство в чтении стихотворений о великой Победе.

Поддержать юных чтецов пришли родители, бабушки, братья и сестры. Все заметно волновались и дети, и взрослые. Атмосфера в зале была торжественная. Всех выступивших награждали аплодисментами. Стихотворения выбраны оригинальные как известные, так и незнакомые. Всем участникам вручили Дипломы и сладкие призы.

### **Профориентационная работа**

#### **Профориентационная игра «Дорогами разных профессий»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» для учеников 5 класса состоялась профориентационная игра «Дорогами разных профессий».

Библиотекарь знакомила пятиклассников с миром профессий, рассказывала о качествах, присущих людям той или иной специальности.

Слайд-презентация и видеоролик «Ты и твоя будущая профессия» показали школьникам многообразие профессий и их важность в жизни человека. В ходе игры ребята узнавали о новых и незаслуженно забытых специальностях, а также разгадывали кроссворды и ребусы.

#### **Виртуальный экскурс «Цель. Выбор. Карьера»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» состоялся виртуальный экскурс: «Цель. Выбор. Карьера» для учащихся 9 класса.

Библиотекарь рассказала участникам мероприятия о многообразии профессий и их важности в жизни человека. Попыталась расширить представление подростков о различных профессиях, сформировать позитивное отношение к труду, побудить учащихся к поиску информации о профессиях и к осознанному профессиональному выбору.

Вниманию старшеклассников была представлена слайд-презентация, рассказывающая об основных моментах, на которые стоит обратить внимание при выборе будущей профессии. Так же слайд-презентация познакомила ребят с профессиями XXI века: «Криэйтор», «Имиджмейкер», «Флеш-хирург», «Медиаплэннер», «Бренд-менеджер» и другие.

Затем учащиеся отвечали на вопросы профи-викторины, подбирали профессии в игре «Самая-самая», отгадывали ребусы, показывали пантомимой различные профессии.

В завершении мероприятия библиотекарь предложила ребятам ответить на вопрос: «Кем быть или каким быть?». Почти все участники высказали

свою точку зрения. И пришли к такому выводу, что счастлив тот человек, который занимается любимым делом, тот, кто правильно выбрал профессию.

### **Пропаганда книги и чтения, русского языка и литературы**

В 2022 году в ДИРЦ «Открытая библиотека» для читателей дошкольного, младшего школьного возраста, подростков и юношества было проведено 214 различных мероприятий: выставки, обзоры, беседы, игровые программы и другое для 3945 читателей.

#### **Литературно – познавательная игра «Богатый и могучий русский язык»**

17 февраля 2022 года в ДИРЦ «Открытая библиотека для учеников 4 «А» класса школы № 18 прошла литературно – познавательная игра «Богатый и могучий русский язык». Школьники узнали не только про историю праздника и знаменитых русских языковедов, но и приняли участие в литературно – познавательной игре. Ребята разделились на 2 команды, придумали названия командам, одна команда «Русские люди», а другая «Люди в белом», выбрали капитанов команд и с интересом приступили к игре. Их ожидали такие задания как: «Вопрос-ответ» где детям нужно было дать правильный ответ на самые необычные вопросы, в задании «Что это?» участники определяли значения слов, «Допиши словечко» дописывали необычные слова, «Отгадай ребусы», проговори скороговорку быстро и четко, собери пословицы и многое другое. Капитаны тоже смогли показать свои знания и заработать баллы для своей команды. Мероприятие показало отличные знания детей о русском языке. В конце игры все участники игры получили в подарок закладки для книг.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Мой русский язык», на которой были представлены такие книги как: А. Усачев «Великий могучий русский язык», О. Д. Ушакова «Пословицы, стихи и загадки о русском языке», «Я познаю мир «Русский язык», Толковый словарь живого великорусского языка В.И. Даля и другие.

#### **Литературная гостиная «Волшебница, которая живёт везде»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» прошла литературная гостиная «Волшебница, которая живёт везде», посвященная 115-летию со дня рождения шведской писательницы Астрид Линдгрен для подготовительных групп детских садов города.

На мероприятии ребята вспомнили знакомых героев: Карлсона, Малыша, Фрекен Бок, Пеппи Длинныйчулок и познакомились с новыми: Эмилем из Лённеберги и другими. Узнали о необычном музее Юнибакен — детском музее Астрид Линдгрен в Стокгольме, в котором можно и нужно все руками трогать, ногами бегать и залиvisto смеяться.

А еще отгадывали загадки, собирали паззлы с изображением героев, играли в игры «Эхо», «Вопрос – ответ. Кто Это?», подвигались в подвижной игре «Карлсон и Пеппи Длинныйчулок», станцевали веселую танцевальную минутку. Яркая слайдовая презентация проиллюстрирует беседу.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Лучшая в мире Астрид», на которой представлены книги красочные издания с произведениями любимой шведской писательницы.

### **Неделя детской книги**

С 24 марта по 31 марта 2022 г. в ДИРЦ «Открытая библиотека» в рамках Недели детской книги, посвященной 140-летию К. И. Чуковского, прошли различные мероприятия для ребят разного возраста.

Для воспитанников детских садов города в рамках программы развивающего чтения для дошкольников «Волшебных слов чудесный мир» - провели гид литературный «Не ходите, дети, в Африку гулять!», на котором самые маленькие читатели познакомились с творчеством детского писателя, поэта и переводчика К.И. Чуковского. Малыши вспомнили названия произведений и их героев. Играли в игру «Черный ящик», по произведению К.И. Чуковского «Телефон», пытаясь по описанию отгадать предмет. С азартом соревновались в командной игре «Выбери нужный предмет». Дети вместе с библиотекарем поиграли в подвижную игру «Федорина посуда».

Для читателей младшего школьного возраста была проведена литературная игра–представление «В гостях у дедушки Корнея», на которой учащиеся познакомились с жизнью и творчеством К.И. Чуковского. Поиграли в игры: продолжите фразу любимого произведения, «Узнай сказку по иллюстрации», «Вспомни сказку по отрывку». В игре «Героический поступок» вспоминали героев Чуковского, совершивших хорошие поступки, собери пазл, бюро находок.

Так же ко всем юным читателям приходил в гости знаменитый доктор Айболит. Он провел с ребятами веселую зарядку и пожелал им никогда не болеть.

Громкие чтения «По страницам любимых книг» К. Чуковский, помогли всем вспомнить строчки знакомых стихотворных сказок. Дети активно и весело отвечали на вопросы веселой викторины.

В каждом зале библиотеки для читателей были оформлены книжные выставки: «Добро любимых книг», «Наши любимые сказки», «Книги-юбиляры» (100 лет книгам К. И. Чуковского – «Мойдодыр», «Тараканище»), «Как у наших у ворот...» на которых представлены книги с биографией писателя и его знаменитые и всеми любимые сказки.

### **Час вежливого общения «Чистое слово»**

24 февраля в ДИРЦ «Открытая библиотека» прошел час вежливого общения «Чистое слово» для учеников 7 класса школы №1.

На мероприятии ребята познакомились с такими понятиями как «Жаргон» и «Сленг», услышали «себя со стороны». Во время мероприятия звучали современные музыкальные песни, содержащие молодежный сленг. Подростки ознакомились со «словарем сленга» 1960-2010 годов, а также «перевели» жаргоны, употребляемых ими в повседневности, на понятую окружающим речь.

Школьники принимали активное участие в обсуждении необходимости отказа употребления жаргонов в речи. В заключении, был продемонстрирован видеоролик о влиянии ненормативной лексики на организм человека.

В рамках продвижения книги и чтения, русского языка и литературы библиотекарями были выпущены: буклет «Все начинается с любви...» к 90-летию Р. Рождественского, закладки «Классики русской литературы» (А. С. Пушкин, Л. Н. Толстой)

### **Пропаганда здорового образа жизни**

По ЗОЖ сотрудниками ДИРЦ «Открытая библиотека» было раскрыто книжных выставок и проведено мероприятий – 33, которые посетили 389 человек.

### **Урок здоровья «Расти здоровым»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» прошел урок здоровья «Расти здоровым» для учеников 1 В - СОШ №1.

Ребята узнали значение слова «Здравствуй» и сделали свой волшебный цветок из компонентов здорового образа жизни. Подробно познакомились с основными компонентами здоровья и правилами его сохранения.

Участвовали в конкурсах «Да - нет», «Закончи пословицу», «Здоровье не купишь». Восторг у детей вызвала игра «Походка спортсмена», где ребята изображали спортсмена в разных видах спорта. Смогли проверить свои знания, отвечая на вопросы викторины, разгадали загадки, В игре «Витамины», ребята отделяли полезные продукты питания от вредных, объясняя свой выбор.

Весело сделали зарядку с яркими, воздушными шарами, посоревновались в быстроте и ловкости, в умении крутить обруч.

Яркая слайдовая презентация проиллюстрировала урок здоровья.

Также библиотекарь предложила юным читателям подборку книг с выставки «Волшебные правила здоровья», чтобы почитать дома вместе с родителями.

### **Цикл мероприятий по ЗОЖ**

С 4 апреля по 8 апреля 2022г. В ДИРЦ «Открытая библиотека» для ребят дошкольного и младшего школьного возраста в рамках цикла мероприятий по ЗОЖ «Быть здоровым, жить активно – это стильно, позитивно» прошли познавательный час «Быть здоровым - это тоже наука» и калейдоскоп «Хочешь быть здоровым - будь им!».

На мероприятиях ребята совершили путешествие в страну Здоровья. На первой станции под названием «Чистюлькино» ребята активно участвовали в беседе о правилах личной гигиены и последствия ее несоблюдения. Так же дети узнали, что соблюдение режима дня является необходимым условием для физического и психологического здоровья человека. Разгадывали загадки о предметах личной гигиены

На станции «Зарядкино» юные читатели вместе с библиотекарем под веселую музыку провели оздоровительную зарядку и посоревновались в играх «Двойной паровоз» и «Меткий стрелок».

На станции под названием «Витаминная» ребята узнали, что в овощах и фруктах содержится большое количество полезных веществ, таких как витамины и микроэлементы, которые так необходимы для организма человека, отвечали на шуточные вопросы и играли в подвижную игру «Собери овощи и фрукты». Поучительная игра «Полезные и вредные продукты» помогла юным читателям научиться выбирать наиболее полезные и необходимые для человека продукты питания.

На станции «Спортивная» ребята познакомились с различными видами спорта и узнали, что помимо зарядки и какого-либо вида спорта, к физическому воспитанию так же относится активное пребывание на свежем воздухе: подвижные игры, ежедневные прогулки на роликах, велосипеде и прочее. Физический труд, гимнастика, прогулка, бег и т.п. улучшают кровообращение, дают энергию, хорошее настроение и, конечно же, здоровье.

На станции «Книжнооздоровительная» юные читатели отгадывали произведения и героев, имеющих отношения к ЗОЖ и поиграли в игру «Ядро Мюнхаузена».

В конце мероприятий всем ребятам были розданы памятки с правилами ЗОЖ.

### **Информдосье «Стиль жизни – здоровье»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» прошло информдосье «Стиль жизни – здоровье» для учеников 7 класса школы №1.

В начале мероприятия библиотекарь рассказала о том, что 11 сентября – День трезвости. В этот день по всей стране проводятся мероприятия и акции, призванные напомнить о вреде алкоголя.

Используя слайд-презентацию участники встречи обсудили основные правила здорового образа жизни и пагубное влияние алкоголя на растущий организм. Ребята активно участвовали в обсуждении, того что можно отнести к компонентам здорового образа жизни, и решили, что это правильное дыхание, рациональное питание, двигательная активность, личная гигиена и отказ от вредных привычек.

К мероприятию, для читателей была оформлена книжная выставка: «ЗОЖ - это модно», книги, представленные на ней, рассказывали о компонентах ЗОЖ, о профилактике заболеваний и о вредном воздействии алкоголя на организм человека.

### **Урок здоровья «Будь здоров! Или ЗОЖ – это модно»**

22 февраля 2022г. в ДИРЦ «Открытая библиотека» состоялся урок здоровья «Будь здоров! Или ЗОЖ – это модно» для учеников 6 класса школы №1.

В начале мероприятия библиотекарь провела профилактическую беседу о значении здорового образа жизни для каждого человека.

Посмотрев слайд-презентацию, учащиеся закрепили свои знания, ответив на разнообразные вопросы викторины о здоровом образе жизни.

На мероприятии ребята рассуждали о том, чтобы быть здоровым надо заниматься физкультурой и спортом, правильно питаться, отказаться от вредных привычек, закаливаться и позитивно мыслить. Шестиклассники с удовольствием выполняли задания библиотекаря, показывая пантомимой различные виды спорта.

Ребята активно участвовали в обсуждении, того что можно отнести к компонентам здорового образа жизни, и пришли к выводу, что это правильное дыхание, рациональное питание, двигательная активность, личная гигиена и отказ от вредных привычек.

Ученики с интересом попробовали свои силы в физических упражнениях с использованием спортивного инвентаря. Для некоторых ребят спортивный инвентарь оказался незнакомым.

В заключение встречи все участники пожелала друг другу быть всегда в хорошем настроении, ведь радостное настроение и оптимизм помогают быть здоровым человеком.

К мероприятию, для читателей была оформлена книжная выставка: «ЗОЖ - это модно», книги, представленные на ней, рассказывали о здоровом питании, о пользе движения и комплексах оздоровительных упражнений, о массаже, как средстве профилактики заболеваний, о том, как противостоять стрессам и о секретах долголетия.

В рамках продвижение здорового образа жизни библиотекарями был выпущен: буклет «Сделай правильный выбор».

### **Формирования информационной культуры**

#### **Библиотечный урок «Книги для любознательных»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО прошел библиотечный урок «Книги для любознательных» для учеников 3 класса.

Библиотечный урок был посвящен знакомству с энциклопедиями, справочниками, словарями. Школьники познакомились многообразием, справочной литературы, с алфавитным и предметным указателями. Библиотекарь предложила детям задания, которые требовали умения пользоваться разными словарями, энциклопедиями, представленными на выставке. Ребята выполнили все задания.

Ответили на вопросы викторины «Эти книги знают все». Узнали интересные факты из жизни животных, техники, вещей, разгадали необычные загадки, продолжали и исправляли пословицы и поговорки. Приняли участие в веселой физминутке.

В конце мероприятия школьники сделали вывод, что словари, энциклопедии и справочники всегда будут верными помощниками человека.

К мероприятию была оформлена книжная выставка, на которой было представлено много разнообразных энциклопедий, словарей и справочников.

**Час познавательных сообщений «О том, как создавались книги...»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО прошел час познавательных сообщений «О том, как создавались книги...» для воспитанников детских садов города.

В ходе увлекательного мероприятия ребята совершили виртуальное путешествие в далекое прошлое к возникновению письменности; ознакомились с созданием папируса, пергамента, бумаги. Дошкольники узнали, как в наше время создается книга. Как работает типография, какую роль в создании книги играют писатели, художники-иллюстраторы и издатели. Юные читатели не только с увлечением слушали рассказ, который сопровождался красочной электронной презентацией, но и активно принимали участие в различных конкурсах. Библиотекарь вместе с ребятами провела физминутку «Гимнастика для глаз». Так же каждый ребенок, отвечая на вопрос и отгадывая загадку, получал кусочек пазла, и после все ребята собрали картинку.

В нашу жизнь входят электронные книги, и многие дети слушают их не хуже бумажных. На мероприятии ребята обсудили плюсы и минусы электронных и бумажных книг. Ребята поняли, что книжку интереснее и приятнее читать самому, перелистывая странички и рассматривая красочные иллюстрации.

#### **Познавательное сообщение-игра «Правила поведения в библиотеке»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО состоялось познавательное сообщение-игра «Правила поведения в библиотеке» для воспитанников детских садов города.

Дети с интересом смотрели слайд-презентацию «Такие разные библиотеки», в которой было показано разнообразие библиотек во всем мире. В гости к ребятам пришел сказочный персонаж «Вреднючка», которая вместе с детьми учила правила поведения в библиотеке и правила обращения с книгой.

А еще дети дружно отгадывали загадки, отвечали на вопросы библиотекаря и участвовали в викторине «Узнай героя сказки». Подвижная физминутка, которую провела «Вреднючка», подняла всем настроение. В конце встречи решили, что обязательно научатся читать и будут ходить в библиотеку часто. На мероприятии воспитателю вручили памятку с правилами обращения с книгой и поведения в библиотеке для книжного уголка.

#### **Финансовое просвещение**

##### **Беседа-викторина «История денежки»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» для ребят 3 класса в рамках изучения Финансовой грамотности прошла беседа-викторина «История денежки».

В ходе мероприятия юные читатели узнали историю денег. Также юные читатели с интересом узнали занимательные факты о деньгах, и о степенях защиты, которую проставляют при изготовлении денег.

После исторической справки библиотекарь предложил ребятам показать свои знания в конкурсной части: закончить пословицу одним словом,



соединить определение и понятие, дать советы сказочным персонажам по сохранности денег. А еще школьники отгадывали загадки про деньги, называли героев и авторов детских произведений, в которых упоминаются финансы. В конце мероприятия юные читатели посмотрели видеоролик об истории денег. Подводя итоги, школьники активно отвечали на вопросы по мероприятию.

Для мероприятия была раскрыта книжная выставка «История денег», на которой представлены детские книги по экономике и художественные книги с упоминанием финансов.

### **Просветительский час «Банковские карты для детей и молодежи»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» для учеников 8 класса прошел просветительский час «Банковские карты для детей и молодежи». Карты сейчас доступны не только для взрослых, но и для школьников. Мероприятие посетила менеджер по продаже розничных услуг Банка Левобережный Медведева К. Ю., которая подробно рассказала о банковских картах, условиях их оформления и преимуществах. Рассказ специалиста сопровождался слайд-презентацией, в которой она подробно раскрыла тему банковских карт: После выступления Ксения Юрьевна ответила на вопросы школьников о бонусных программах банка, в частности Левобережного, и о прочих акциях.

Библиотекарь дополнила беседу, с использованием материалов информационно-просветительского ресурса «Fincult.info», созданного Центральным банком Российской Федерации. Участники мероприятия подробно узнали о ЛФП – личный финансовый план: как его построить, какие факторы нужно учитывать при отклонении от плана, как правильно поставить цель при его составлении и как правильно распорядиться с остатком средств.

Итогом просветительского мероприятия стала дискуссия на тему преимущества пластиковых электронных и виртуальных карт над наличными средствами. Участниками просветительского часа была усвоена необходимость изучения и повышения финансовой грамотности.

### **Работа клуба для младших школьников «Непоседа»**

В рамках работы клуба было проведено 16 мероприятий для 339 человек.

### **Познавательная-игровая программа «Светлое Христово Воскресенье»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» прошла познавательная-игровая программа «Светлое Христово Воскресенье» для учащихся 3 «Б» школы №1. Юные читатели посмотрели интересный видеоролик про историю и традиции Пасхи, вербного воскресения, чистого четверга. Узнали легенду «Почему яйцо красное». А еще ребята с интересом поучаствовали в различных пасхальных играх, таких как «Покрути яйцо», катали яйца, пронесли на ложке и не урони, повели «Веселый хоровод» с необычными заданиями, познакомились с разными техниками росписи яиц и проявили свои творческие способности в раскрашивании пасхальных яиц. Из готовых

рисунков была оформлена выставка. Всю программу ярко иллюстрировала слайдовая презентация.

К мероприятию была оформлена книжная выставка–праздник «Светлый праздник Пасхи». На выставке представлены книги и журналы, из которых можно узнать о традициях празднования Пасхи, веточки вербы, пасхальный кулич и красивые крашеные яйца.

#### **Литературно – познавательная игра «Юный эрудит»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО для первоклассников была проведена литературно – познавательная игра «Юный эрудит». Ребята совершили путешествие по стране Познания. На каждой остановке юные читатели показывали свои знания, смекалку. Отгадывали героев книг, решали хитрые занимательные задачи, отвечали на вопросы викторины про окружающий мир, находили лишние вещи и объясняли, почему они лишние.

Все ребята проявляли активность и показали прекрасные знания. Учителя похвалили первоклассников. Все задания иллюстрировала слайд-презентация.

#### **Игра-викторина «С уважением к энергосбережению»**

25 октября в ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО в рамках проведения ежегодного Всероссийского Фестиваля энергосбережения и экологии #ВместеЯрче, прошла игра-викторина «С уважением к энергосбережению» для учеников 3 класса.

На мероприятии учащиеся узнали, что такое энергосбережение, энергия и зачем ее нужно беречь? Какие бывают электростанции, и как электричество доставляется в наши дома. Школьники выяснили, что есть простые правила, соблюдая которые мы будем экономить не только семейный бюджет, но и природные ресурсы. Также ребятам была подарена памятка по энергосбережению. В конце мероприятия школьникам было предложено отгадать загадки о бытовых приборах, разгадать необычные ребусы. Побывать в роли «Энергоэконома», поиграть в подвижную игру «Зажги лампочку». Сделать вместе с фиксиками веселую физминутку. Ребята получили много положительных эмоций и поучительной информации по сбережению энергоресурсов.

#### **Экобеседа «Выбросить нельзя, переделать»**

В ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО прошла экобеседа «Выбросить нельзя, переделать» для ребят школы №1.

На мероприятии школьники поговорили о том, какой вред человек наносит природе. Посмотрели мультфильм о правильной сортировке мусора, ответили на вопросы экологической викторины, назвали предметы, которые можно сделать из переработанных материалов.

Поиграли в игру «Правильно - неправильно». В конце беседы сделали вывод, что даже маленькие дети могут заботиться о планете, если будут соблюдать простые правила сортировки и уборки мусора. Учителю и ребятам раздали памятки с правилами сортировки мусора.

### **Работа библиотек в онлайн формате**

ДИРЦ «Открытая библиотека» постоянно освещает свою работу на страницах в сетях: Телеграм, ВКонтакте, Одноклассниках. Посты, посвященные праздничным датам, рекомендации по книгам, описания проведенных мероприятий, конкурсов, акций и другое.

За год было выставлено 723 поста, роликов, фотографий и т.д.

В Год культурного наследия народов России сотрудники библиотеки запустили цикл «Виртуальные фольк-минутки». Видеоролики на протяжении всего года знакомили читателей с народными праздниками и приметами, с историей предметов, ставших неофициальными символами России для всего мира. Было размещено 72 поста о матрешках и балалайках, Деде Морозе и Петре и Февронии и другое.

Еще была создана рубрика «Интересные факты о...» с интересными фактами из жизни животных. Выставлено 27 постов.

Участие в акциях: «Вам любимые», «С Днем защитника Отечества» сотрудники библиотеки поздравляли женщин и мужчин с праздниками.

#### **#Новыекниги**

На страницах соцсетей сотрудники библиотеки рассказывают читателям о новых книгах и авторах, которых можно прочитать. Было выставлено 189 постов.

#### **#Своихнебросаем#КуЗбасс#ЗаРодину#ЗаПрезидента**

Сотрудники библиотеки приняли участие в акции в поддержку наших солдат в СВО на Украине, читали стихотворения, сняли ролик.

Кроме того, сотрудники библиотеки создают и выставляют ролики по разным темам: «Новогодняя атмосфера в ДИРЦ «Открытая библиотека», «100 лет русского джаза», «Человек из легенды» к 100летию Н. И. Масалова и другие.

#### **Работа с волонтерами**

ДИРЦ «Открытая библиотека» активно привлекает к своей работе волонтеров. Они помогают в проведении мероприятий. Так в Библионочь 22 молодые люди проявили не только свои организаторские способности – были кураторами команд, играли с малышами на улице, но и актерские – переодевшись в костюмы, изображали деревья, помощников Бабы Яги.

Кроме того, часто волонтеры помогают в организации видео и фотосъемок.

Также сотрудники библиотеки приглашают студентов вузов, которые учатся на факультете информационных технологий для помощи в работе на офисной технике. После покупки множества настольных игр волонтеры устраивали мастер-классы для сотрудников и подростков.

#### **Организационно-методическая работа**

Методико-библиографический отдел ЦБС представляет собой функциональное структурное подразделение Центральной библиотеки и является координирующим методическим и информационным центром для

всех библиотек МБУ ЦБС Калтанского городского округа. МБО осуществляет организованное руководство и контроль за основными направлениями профессиональной работы библиотек в сфере библиотечного обслуживания населения, и оказания методической помощи в планировании, реализации и перспективного развития библиотечной работы в библиотеках МБУ ЦБС Калтанского городского округа.

**Таблица 16.1 – Характеристика методической службы**

<b>Методические функции выполняет:</b>	
Самостоятельное структурное подразделение (укажите название)	Методико-библиографический отдел МБУ ЦБС Калтанского городского округа
Сектор одного из отделов библиотеки (укажите название)	
Сотрудник (укажите должность)	Заведующий Методико-библиографическим отделом
Все отделы ЦБ по направлению своей деятельности (да/нет)	

Методическое сопровождение деятельности общедоступных библиотек-филиалов со стороны Центральной библиотеки ЦБС:

- нормативно-правовое обеспечение методической деятельности в разрезе муниципальных образований – нет;
- отражение методических услуг/работ в Уставах ЦБ - нет;
- перечень наименований методических мероприятий, включенных в муниципальные задания ЦБ – нет;
- локальные нормативные документы, регламентирующие методическую работу в ЦБС:
  - Положение о методико-библиографическом отделе МБУ ЦБС Калтанского городского округа
  - Положение о системе повышения квалификации персонала МБУ ЦБС Калтанского городского округа
  - Должностная инструкция заведующей методико-библиографическим отделом МБУ ЦБС Калтанского городского округа.

Система методического сопровождения деятельности библиотек ЦБС, в том числе методические выезды. Основные задачи, стоящие перед методической службой в 2022 году.

Являясь методическим центром, Центральная библиотека и Методико-библиографический отдел МБУ ЦБС Калтанского городского округа способствуют внедрению инновационного опыта в библиотечной сфере, проводят совещания и семинары по актуальным проблемам библиотечного дела. Методико-библиографический отдел аккумулирует важную и актуальную методическую, информационно-аналитическую информацию и документацию. Приоритетные направления деятельности Методико-библиографического отдела МБУ ЦБС Калтанского городского округа:

- Оказание консультационной, методической и практической помощи библиотекам;
- Повышение квалификации библиотечных кадров, организация и проведение конференций, круглых столов, семинаров, стажировок и т.д.;
- Осуществление планирования, учета и отчетности деятельности ЦБС;

- Разработка и реализация проектов, программ развития учреждения.

Методико-библиографическим отделом проводятся мониторинги выполнения показателей работы, а также подведение итогов работы библиотек по реализации общегородских программ, конкурсов и акций, работе библиотек по патриотическому, краеведческому воспитанию, пропаганде здорового образа жизни и т.д. Осуществляется работа со статистической отчетностью библиотек (форма 6-НК): консультации, прием, проверка, составление сводных таблиц показателей за год. Подготавливаются данные для отчета в МКУ Управление культуры Калтанского городского округа, а также информационные справки для администрации округа и для главы округа. Большая аналитическая работа ведется с текстовыми планами и отчетами библиотек ЦБС. На основе проведенного анализа готовятся ежеквартальные информации для директора ЦБС.

Выезды в библиотеки-филиалы осуществлялись с целью проверки учета и отчетности, методической помощи, состояния материально-технической базы

**Таблица 16.3 – Виды и формы методических услуг/работ, выполненных ЦБ**

Виды и формы методических услуг/работ, выполненных ЦБ						
Количество консультаций,		Количество проведенных обучающих мероприятий, в том числе дистанционные, (внутри ЦБС)	Количество организованных совещаний, круглых столов, семинаров и др. проф. встреч, в т. ч. в сетевом режиме	Количество подготовленных методических документов в печатном и электронном виде	Количество выездов и посещений библиотек-филиалов	Количество мониторингов
индивид.	групповые					
42	31	6	45	6	6	30

Выводы о состоянии и организации методической работы в ЦБС. Эффективность различных форм работы (в т.ч. выезды в библиотеки, работа в сетевом режиме и др.).

По-прежнему, наиболее эффективными формами методической деятельности являются семинары, семинары-тренинги, семинары-практикумы, в том числе и проведенные дистанционно. Такие мероприятия направлены не столько на непосредственное получение новых знаний и навыков, сколько на расширение кругозора работников, а также на развитие организационной культуры, укрепление корпоративного духа; обучение и повышение квалификации в процессе работы. На семинарах обычно глубоко рассматриваются все аспекты выбранной темы, происходит активный обмен опытом. В связи с открытием в рамках национального проекта «Культура» библиотеки нового типа остро встал вопрос о повышении квалификации сотрудников библиотеки. Поэтому большое внимание уделялось изучению и внедрению новых интересных форм и методов деятельности модельной библиотеки, что достаточно актуально и для всех библиотек ЦБС.

Перечислите, какие мониторинги Вы заполняете (количество, тематика). Как оформлены результаты?

- Мониторинг АИС Культура – 12, в электронном виде;
- Информационный отчет по деятельности ЦБС ежемесячно – 12, в электронном и печатном виде;
- Информационный отчет по деятельности ЦБС по нарастающей – 12, в электронном и печатном виде;
- Мониторинг ИКТ – 4, в электронном виде;
- Мониторинг внедрения Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки – 2, в электронном виде.

Публикации специалистов в профессиональных изданиях (краткая справка о публикационной активности). Приложите список с полным библиографическим описанием.

Публикаций специалистов МБУ ЦБС КГО в профессиональных изданиях в 2022 году не было.

Краткие выводы, проблемы. Приоритетные задачи и направления развития методической деятельности Вашей библиотеки.

Безусловным приоритетом методической деятельности остается аналитическая деятельность, прогнозирование, повышение квалификации, методическое консультирование, автоматизация библиотечных процессов, инновационная и проектная деятельность.

### Библиотечное обслуживание детей

**Таблица №1 - Сеть детских библиотек**

Количество детских библиотек в ЦБС	1
Сколько и какие библиотеки-филиалы закрыты, перепрофилированы? Согласно приказу. Причины закрытия	0
Изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов и др.	0

**Таблица №2 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки**

ДИРЦ «Открытая библиотека»	Читатели детского возраста			Книговыдача			Посещение		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
	3266	3740	3741	78404	94082	94181	26507	32123	34130

**Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ДИРЦ «Открытая библиотека» МБУ ЦБС КГО**

	2020	2021	2022	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	4128	4950	4956	+6
Книговыдача	78404	94082	94181	+99
Посещение	26507	32123	34130	+2007

**Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в Модельной библиотеке семейного чтения МБУ ЦБС КГО в 2022 г.**

	2020	2021	2022	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	2352	2606	2607	+1
Книговыдача	36658	56077	56768	+691
Посещение	15540	16867	17599	+732

Проведено мероприятий для детей – 303

Посещений на мероприятиях - 6821

**Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в библиотеке «Гармония» МБУ ЦБС КГО 2022**

	2020	2021	2022	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	345	438	439	+1
Книговыдача	1601	2311	2266	+45
Посещение	1591	1989	1990	+1

**Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в федеральных и региональных программах)**

Проекты.	-
Сколько всего разработано проектов в 2022 году?	-
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	-
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	-
Наиболее удачные реализованные проекты.	-
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	4
Сколько из них ориентировано на детей?	4